

N 08089

30.06 1996

16

В архив.

В СММ передано
через кулаб (В.В. Чи-
турин). 1845

Д.В. Куликов - 30.6.96г.

ИНТЕРВЬЮ

**Президента Российской Федерации Б.Н.ЕЛЬЦИНА
агентству “ИНТЕРФАКС”**

“ИНТЕРФАКС”: До выборов осталось три дня. Вся страна с волнением ждет результатов. Ваш соперник ежедневно проводит брифинги, постоянно на виду. Вы же предпочитаете не мелькать на широкой публике в последние предвыборные дни. Чем это объясняется? Чем вы заняты в эти дни?

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Каждый день работаю со своим избирательным штабом, веду консультации с союзниками, переговоры по составу и структуре будущего правительства, контролирую исполнение своих указов, встречаюсь с руководителями регионов, с председателем правительства, очень много работаю с журналистами - записал несколько десятков теле- и радиоинтервью региональным СМИ. Даже голос сильно “посадил”.

А по поводу моего соперника - у него одна тактика, у меня - другая. Он каждый день выступает с пресс-конференциями и делает упор на яростную антиельцинскую пропаганду.

Я же занимаюсь конкретными делами.

И вообще, я считаю, что за политика, который является действующим Президентом, говорят его дела.

“ИНТЕРФАКС”: После первого тура вы предложили высокий государственный пост Александру Лебедю. А где гарантии, что после второго тура вы его не отправите в отставку?

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Государственными постами никогда не торговал и никому торговать не позволю.

Под Указом о назначении Александра Лебедея стоит не одна моя подпись. Считаю, что рядом стоят подписи тех миллионов избирателей, которые проголосовали за него 16 июня.

Их доверие обмануть нельзя. Уверен, Александр Иванович пришел работать всерьез и надолго. Это человек, который сможет победить преступность и навести порядок в стране.

“ИНТЕРФАКС”: Вам удалось достичь взаимопонимания с Александром Лебедем. Но многие российские избиратели ждут ответа на вопрос: что же с Явлинским, с “Яблоком”?

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Я считаю Григория Явлинского своим союзником. Верю, что люди голосовавшие за него в первом туре, сделают то, что Григорий Алексеевич им рекомендовал: придут на выборы и проголосуют против коммунистов, то есть проголосуют не столько даже за Ельцина, сколько за себя, за своих детей, за новую, свободную Россию.

Я поручил Виктору Степановичу Черномырдину в двухнедельный срок после выборов представить предложения по структуре и составу нового Правительства России.

Надеюсь, что к этой работе подключится и Григорий Алексеевич. Высоко ценю его профессионализм.

К слову, многое из предложений его предвыборной программы уже претворяется в жизнь.

“ИНТЕРФАКС”: Тем не менее, на своем недавнем съезде “Яблоко” сформулировало несколько вопросов, обращенных непосредственно к Вам, а ответов пока не поступило...

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Готов сделать это сейчас, через “Интерфакс”.

Что касается **внесения поправок в Конституцию**, на которых настаивает “Яблоко”, считаю это сегодня крайне опасным. Конституция является главной основой политической стабильности в стране.

Но поставленные объединением проблемы, в частности, **о четком разграничении полномочий Президента и Правительства и о соблюдении баланса властей**, можно решить. Думаю, это надо делать с помощью проекта конституционного закона о правительстве, который я готов доработать с участием Г.Явлинского, а также путем издания указов Президента, повышающих самостоятельность и ответственность Правительства.

Считаю также очень важным создание некоммунистического большинства в Государственной Думе, на которое сможет опереться Правительство. Я убежден, что правительство и парламент должны работать в тесном взаимодействии.

Что касается **вопроса о развитии демократических процессов в регионах и об укреплении местного самоуправления**, то решение этой проблемы вижу в нескольких направлениях.

Во-первых, необходимо повысить роль Совета Федерации, в котором работают руководители как исполнительных так и законодательных органов власти субъектов Российской Федерации. Собственно этому и были посвящены мои последние встречи со спикером Совета Федерации Егором Строевым.

Во-вторых, скоро должна завершиться работа над законопроектом о принципах и порядке разграничения полномочий между органами власти центра и регионов. Он значительно усилит роль представительной власти субъектов Российской Федерации.

Недавно прошел Совет по местному самоуправлению при Президенте России, на котором был отмечен интересный факт: в тех городах, в том числе и так называемого “красного пояса”, где уже второй год проводится эксперимент по развитию местного самоуправления, люди решительно проголосовали 16 июня за новую Россию, за продолжение взятого нами курса.

Что касается ситуации в Чечне. Война в Чечне выдохлась. Мирные процессы нарастают. Уже в десятках населенных пунктов республики обсужден проект договора о разграничении полномочий между органами власти Российской Федерации и Чеченской Республики.

А значит, мир наступит неизбежно.

Именно поэтому я подписал Указ о поэтапном выводе федеральных войск. На сегодняшний день с территории республики выведено уже около тысячи военнослужащих срочной службы, до 12 июля будут выведены еще 4 тысячи человек.

Когда я был в Грозном, я дал нашим ребятам обещание, что с конца этого года в Чечне и в других горячих точках будут служить только контрактники. И я это обещание выполняю.

Последний вопрос, которой я получил от “Яблока”, - о том, **кто будет руководить силовыми структурами и каких преобразований в этом секторе государственной власти можно ожидать.** Скажу прямо, окончательно вопрос по назначениям будет решен после второго тура выборов, в частности, это касается министра обороны. Хочу

подчеркнуть, что я готов к консультациям с представителями “Яблока” по всем указанным проблемам.

“ИНТЕРФАКС”: В интервью Самарскому телевидению Вы сказали, что не поддерживаете идею коалиционного Правительства, какой смысл вы вкладываете в понятие “коалиционное Правительство”?

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Всякие коалиции по квотам ЦК мы уже проходили, хватит. В Правительстве должны быть только профессионалы, которые должны работать как единый механизм и реализовывать линию на развитие государства. При этом все политические пристрастия и амбиции необходимо оставлять за порогом Белого дома - там только работа, а дискуссии в свободное от работы время.

Я готов к любым коалициям на таких условиях.

А вот коалиции, когда каждый будет отстаивать и проводить свою линию или линию своей партии нам не нужны, даже вредны для дела.

“ИНТЕРФАКС”: В связи с этим как Вам видится структура будущего правительства?

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Структура будущего кабинета непосредственно зависит от тех важнейших проблем, которые стоят сегодня перед государством.

В результате в Правительстве выделяются четыре важнейших блока. Во-первых, это социальная политика государства, включая вопросы социальной защиты, труда и занятости населения. Во-вторых, это экономика и финансы. Третье - развитие промышленности и

сельского хозяйства. И, наконец, четвертое - это правовая политика и вопросы федерации.

По моему мнению, возглавлять базовый финансово-экономический блок должен первый вице-премьер, который будет нести полную ответственность за его работу.

В этом блоке в первую очередь необходимо значительно укрепить министерство финансов, которое будет отвечать не только за правильное использование бюджета, но и, прежде всего, за его наполняемость.

С этой целью Минфину могут быть подчинены все службы, собирающие налоги, пошлины и другие платежи в бюджет и контролирующие их поступление.

Существенно должна измениться и работа Министерства экономики, которое должно отдать приоритет функциональному и региональному принципам планирования, а также значительно усилить функции управления, прежде всего федеральными региональными программами. Именно оно должно отвечать за государственную региональную экономическую политику, а, следовательно и осуществлять ее.

Несмотря на принципиальные структурные изменения, считаю, что в период серьезной экономической реформы правительство не только не может ослаблять, но и должно усилить государственное регулирование в сфере экономики. Прежде всего речь идет о базовых отраслях экономики - топливно-энергетическом комплексе, транспорте, машиностроении, оборонной промышленности, сельском хозяйстве и других.

Безусловно, одним из важнейших является социальный блок.

Недопустимо, когда социальную политику осуществляет множество независимых друг от друга, а нередко и от Правительства, структур, а ответственность за их провалы возлагается на Президента.

В девяносто первом году, когда страна стояла на краю социально экономической пропасти, главная ставка была сделана на освобождение инициативы людей, на экономические реформы. Считаю, что главная цель была достигнута, и выборы 16 июня это еще раз подтвердили.

Но вслед за экономическими переменами пока недостаточно успевает решение самых насущных проблем - еще медленно и недостаточно реализуются наши социальные программы, еще не хватает порядка в государстве, экономике, социальной жизни.

Значит теперь для нас самое главное - **порядок и забота**, и теперь есть все необходимое для того, чтобы вплотную приступить к решению этих задач.

“ИНТЕРФАКС”: Будет после выборов продолжаться жесткий контроль за выплатами пенсий и зарплат? Какие меры уже приняты в отношении саботажа чиновников?

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Контроль будет постоянным.

Уже сейчас по фактам нарушений и саботажа выплат возбуждено 125 уголовных дел, двое руководителей предприятий уже осуждены.

Прокурорами направлено более 2 тысяч исков о взыскании зарплаты, все иски удовлетворяются. Несколько десятков руководителей расстались со своими должностями.

В результате только этих административных действий работники предприятий получили более трех триллионов рублей зарплаты.

“ИНТЕРФАКС”: Как может отразиться на экономической ситуации победа Ельцина или Зюганова на выборах?

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Если россияне решат продолжать курс, взятый страной пять лет назад, российская экономика только в этом году получит не менее 300 триллионов рублей и 10 миллиардов долларов инвестиций.

Это поможет нормализовать государственные финансы, избежать финансовых потрясений, надежно обеспечить социальные выплаты из бюджета.

Соответственно, нет смысла ничего этого ждать в случае победы партии Зюганова.

Большинство экономических обещаний КПРФ просто нереальны. Взять хотя бы обещание снизить цены на горючее для села в 1000 раз. Сделать это так же невозможно, как прыгнуть в высоту на пять метров. А наше Правительство идет по пути экономических реалий - сельским товаропроизводителям предоставлено горючее в виде товарного кредита, погашение которого отложено до 2005 года. Для селян наполовину снижены тарифы на электроэнергию для производственных нужд, создается фонд льготного кредитования, принята комплексная федеральная программа развития агропромышленного комплекса. Вот - конкретная работа и никаких лозунгов.

“ИНТЕРФАКС”: *Каковы будут приоритеты российской внешней политики? Что бы Вы включили в сферу российских внешнеполитических интересов?*

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Весь мир - сфера российских интересов.

Но три приоритета я бы все-таки выделил.

Это, во-первых, развитие и укрепление сотрудничества в рамках СНГ, содружество Белоруссии и России и “союз четырех”.

Во-вторых, закрепление достигнутых позиций в отношениях с западом, что подтвердилось и на встрече в Лионе.

И, наконец, в-третьих, нам следует серьезно подтянуть восточное направление нашей внешней политики.

Вообще, должен заметить, что после недавнего моего визита в Китай, я еще раз убедился, что потенциал экономического взаимодействия со странами Азиатско-Тихоокеанского региона не задействован и на 10%.

Что же касается территориальных вопросов к нам со стороны некоторых государств, то хочу еще раз сказать: “У нас ни к кому территориальных претензий нет, но и к себе ни чьи территориальные претензии мы не принимаем”. Я это подтвердил недавно, съездив на самую нашу западную точку - в Калининград.

Не успел, как хотел, съездить на Курилы, но обязательно сделаю это после выборов. Считайте, что Президентский штандарт на Кунашире уже стоит.

Но, вообще-то, проблем и вопросов во внешней политике предстоит решить не мало.

Так, Россия будет жестко реагировать на все попытки изменить статус Черноморских проливов и превратить Черное море в еще один плацдарм для флотов НАТО и нечерноморских государств.

Всем, у кого есть сомнения, хочу сказать, что Россия не уйдет из Балтики, и нашу военную базу в г.Балтийске мы будем укреплять и развивать. Не для того Петр Первый прорубал окно в Европу и входил в Балтийское море, чтобы мы это окно заколотили.

Разумеется, Россия против даже гипотетической возможности распространения на страны Балтии сферы действия НАТО. Недавно я предложил Президенту США Б.Клинтону, чтобы американская сторона использовала свои возможности для разъяснения Литве, Латвии и Эстонии нашей озабоченности по этой проблеме.

Мы выступаем за современную постблоковую систему европейской безопасности.

И вообще было бы заблуждением думать, что мы живем в некоем розовом мире. Жизнь по-прежнему вещь непростая. Остатки прошлого дают о себе знать.

Вот вам, к примеру, цифры только за прошлый 1995 год. Задержаны с поличным и выдворены из России 11 сотрудников иностранных разведслужб, работавших под крышами посольств. Арестовано 28 агентов из числа российских граждан, которые работали на иностранные спецслужбы. Предотвращено 67 попыток передачи секретной информации. Так что есть чем заниматься нашим службам безопасности.

“ИНТЕРФАКС”: Не могли бы Вы подробнее остановиться на ситуации в СНГ?

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Сделано много: только договоров и соглашений по различным аспектам - несколько сотен. Теперь главное их выполнение, чтобы они претворялись в жизнь. Особенно это касается взаимоотношений России с Белоруссией и “Договора четырех” - с Белоруссией, Казахстаном и Киргизией.

Уверен, что принятие украинским парламентом новой Конституции позволит форсированно завершить решение вопросов базирования Российского Черноморского Флота. Я надеюсь, что после этого российско-украинские отношения станут такими, какими они всегда были и должны быть: добрососедскими, взаимовыгодными, братскими.

Одно из важнейших направлений нашего сотрудничества со странами СНГ - сохранение единого культурного и информационного пространства. И вы это сами хорошо знаете - на последней встрече в Москве мы договорились, что будем создавать на основе “Интерфакса” информационный канал общения между государствами СНГ. Замечу, что это была инициатива Президента Украины, которую единогласно поддержали Президенты всех остальных стран.

“ИНТЕРФАКС”: Борис Николаевич, очевидно, что это Ваше последнее интервью перед выборами. До открытия избирательных участков остались считанные часы.

Что бы вы хотели сказать избирателям?

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Хочу сказать о том, что тревожит меня.

Нашей свободной России всего шесть лет. Для истории государства это - совсем не возраст.

Все новое дается непросто. А потому - чувствую ваши сомнения.

Те, кто шестнадцатого июня голосовали за коммунистов, голосовали ведь не за возврат к прошлому, а против трудностей новой жизни. Я их понимаю - меня самого в нашей жизни многое сегодня ранит, отдается болью в сердце. Вижу и знаю, как сегодня трудно.

Но если третьего июля вместо нас проголосует наша обида и усталость - быть беде!

А потому - хватит делить страну на "белых" и "красных"!

Прошу каждого из вас, дорогие избиратели, отложить третьего июля свои обычные дела и прийти на выборы!

В этот день мы будем голосовать не просто за Ельцина или за Зюганова. Мы будем голосовать за себя, за свою семью, за будущее своих детей.

Нужно сделать правильный выбор.



"30" июня 1996 г.

Пр-1501

06.MAP1997* 08089

Борис Николаевич!

Документ уже в
работе.

Извините.

Жресьба подписать.

Б. Николаевич

30/VI - Гвт.

16.30 час.

08089